

特别的考场有哪些不一样？

考前探访高考 隔离考室 见闻

新华社长沙7月3日电 (记者谢樱 张格)高考在即,针对疫情下的高考筹备工作也正在紧张进行。3日,记者参加了长沙市周南中学的高考组演练,并独家探访隔离考室。

在长沙市周南中学考点,校门前搭起的警戒线、警戒带、遮阳棚整齐摆放,100余名考生在考点外间隔一米排队等候入场,接受红外线测温检查。

体温高于37.3摄氏度的考生,将由防疫专员引领到休息区休息,然后进行水银温度计复检,温度低于37.3摄氏度方可正常参加考试。如考生体温仍高于37.3摄氏度,经综合评判考生身体条件适合继续参加考试,则启动备用隔离考室。长沙市教育考试院院

长刘罗春说。

周南中学高二学生张思宇扮演一名疑似病例。在复检室里,疾控人员询问我病情,同时还一直对我进行心理疏导,告诉我不要紧张,只是简单检测一下,不会影响考试。

之后,张思宇被医务人员引导至专用通道,前往隔离考室。考室里,两名监考老师身穿防护服,戴着防护镜、手套,对张思宇实行考场安检。

隔离考室的讲台上摆放着体温枪、消毒液、一次性手套等防疫用品,考室内仅摆放了四张考桌,座位间距达2米以上。此外,每张桌上还放着一份《告家长书》:我们为孩子的启用准备了备用考场,考场设备设施和时间安

排与其他考场是同等待条件。考试完成后,您和孩子都需要严格佩戴口罩,不得乘坐公共交通工具或学校送考大巴,尽量不与他人近距离接触。

记者在现场演练中了解到,疑似病例考生从测温体温到进入隔离考室,仅用了不到20分钟。如果隔离考室开考晚于正常考试时间,考试时间可往后顺延。

考点里有校医和来自疾控部门的专业人员,会对考生的症状进行综合研判,及时给予适当处置。考生结束考试后,还会由专人进行核酸检测。隔离考室监考老师罗罗说。

考试结束,隔离考室的组考工作仍在继续。疑似病例考生使用的试

卷、答卷、草稿纸都要进行封装、消杀,单独存放等待专人领取。防疫人员还将对考室、考桌、门把手等进行消杀,为下一科目的考试做准备。

刘罗春告诉记者,隔离考室是疫情下高考的特殊设置,每个考点都将在高考前进行考务人员的集中培训、组考演练,以确保考生安全、考试顺利,其实对考生而言隔离考室没有什么不一样,只是换了个地方而已。

我可以想象,疫情下高考考生难免会情绪紧张,但是我从演练中感受到了考试过程中的安全、有序和组考的完备、贴心。相信即使在隔离考室里也一样能顺利完成这场人生大考。张思宇说。

北京:4.9万名考生下周迎高考

2867个考场准备就绪

新华社北京7月3日电 (记者赵瑞巍 强力静)在新冠肺炎疫情防控依然严峻的形势下,北京4.9万名考生将于7月7日至10日参加高考。记者3日从北京市教委了解到,全体考务工作人员需通过核酸检测,各考点严格落实疫情防控措施,全力保障高考防疫和考试安全。

2020年北京参加统一高考考生共49225人,目前共设17个考区,132个考点学校,2867个考场。与2019年相比,考生数量有所减少,但是由于降低了考场人员密度,增加了备用考点,考点数量有所增加。

3日上午,在丰台区的一处考点,记者看到工作人员正在模拟考生路线,进行压力测试。为减少人员交叉,考场区分了考生通道和工作人员通道。考场外备有消毒液、免洗酒精洗手液等防疫用品。在考场内,桌椅已经摆放整齐,每个考场考生由过去的30人减为20人。此外,考点校内还设置了临时观察

点,准备了多种防疫物资。

由于疫情原因,北京市要求每个考点设置不少于3个备用考场,用于安排考试当天入场时、考试过程中身体状况异常的考生考试,每个考点增设1名由卫健委或疾控机构安排的副主考,负责疫情防控突发情况处置。

在备用考场,记者看到考位之间的间距更大,每个教室最多容纳9套桌椅。据介绍,一旦考试中出现突发情况,需要启用备用考场的,监考人员将穿着防护服和护目镜进行监考。考试结束后,考生所用草稿纸、试卷答题卡等经过统一消毒后,再密封装订运送到阅卷点。

据了解,北京加强了考生健康状况监测。所有应届毕业生由所在学校负责从考前第14天开始,每日进行健康状况监测,往届生、外省返京考生由报名单位负责进行健康状况监测。根据防疫要求,考前身体状况异常,经医学观察、居家观察或居住小区封闭管理阶段考生在备用考点参加考试。



信心满满迎高考

7月4日,湖南省永州市蓝山县第二中学的高三学生将同学抛起。2020年全国高考即将拉开帷幕,同学们从容应对,以良好的状态迎接高考的到来。

新华社发

山东:多举措严守高考三关 维护社会公平

新华社济南7月3日电 (记者贾文鹏 萧海川)记者从山东省政府新闻办3日举行的新闻发布会上获悉,山东今年参加夏季高考编场考生达530381人。山东多部门明确,将严把考试、录取、入学等环节,对发现的高考舞弊案件一查到底。

山东省教育厅副厅长关延平表示,在考试环节,山东今年实现全省统一考生入场身份认证,对入场考生实行人脸比对核验。考生报名信息也与公安部人口数据库进行实时比对认证,保障考生报名信息真实性。

据山东教育部门介绍,在录取环节,考生填报志愿需输入个人登录密码与接收的手机验证码,以保证志愿填报的真实性。教育招考部门官方网站将及时更新高考各批次院校投档信息,帮助考生及时了解院校投档进展。各批次录取结束后,考生可通过手机短信推送、官方网站查询等方式,交叉核验录取信息的一致性。

关延平说,今年高校新生入学将继续实行六对照,即考生本人入学通知书、身份证、户口迁移证明、准考证、录取名册完全一致方能办理入学手续。入学后,新生将进行入学考试,对成绩落差较大的考生由省级招考部门进行

复核,学校辅导员还将复审新生档案,发现电子档案与本人不一致、电子档案与中学档案不一致及新生行为异常等情况,由学校学生管理部门进行审核。

近期社会关注的冒名顶替入学事件,大多发生在2006年前,由于当时信息化手段不足、信息公开渠道不畅、身份鉴别技术限制等历史原因,相关人员采取违法违规手段获取入学资格。关延平说,近年来山东充分利用信息化手段,不断加强对考试各环节管理。对非法获取高校入学资格的新生,教育部门坚决取消其入学资格并严肃处理,已报到入学的取消其学籍,并不予电子注册。同时教育部门将配合公安、纪检监察等,彻查严处事件及背后责任人。

记者了解到,近两年山东公安机关侦破涉考案件83起,抓获犯罪嫌疑人379人,打掉以保过为幌子利用网络组织作弊的社会培训机构5个。山东省公安厅二级巡视员侯林山说,公安机关会同教育、工信等部门联合开展净化考试环境的专项行动,启动24小时网络巡查机制。高科技手段团伙作弊、制售各类作弊器材、非法窃取考生信息、利用招生诈骗和扰乱考场秩序、利用网络传播涉考谣言等违法犯罪行为,均是严厉打击的重点。

湖北:各高考考点适当提前开启大门 建议考生科学使用口罩

新华社武汉7月3日电 (记者李伟)湖北省教育考试院3日发布通报,为确保全省39万多名高考考生的身体健康和安全,考生一定要依法诚信报告身体体温和健康监测情况,考试往返途中注意安全和卫生,进入考点要接受体温测量。为避免考点门口

大量人群聚集,各考点会适当提前开启考点大门。

据湖北省教育考试院通报,建议考生在赴考点出行时,要全程佩戴口罩,途中避免在车上饮食和用手接触其他物品,保持安全距离,下车后应及时做好手卫生。

考试当天,所有考生、考试工作人员进入考点必须接受体温测量,体温低于37.3方可在原编考场参加考试。测温时须有序进行,保持行进速度和安全间距。对于考试当天有发热、咳嗽等呼吸道症状的考生,考点将启用备用隔离考场。考生进入考点、

考场时需要佩戴口罩,但不得因为佩戴口罩影响身份识别。

湖北省教育考试院建议,考试结束后发出离开考点指令后,考生要在工作人员引导下,保持安全间距有序排队离开考点,考生家长在考点外耐心等待,不要聚集。

压实各方责任 确保高考安全平稳有序

自治区政府新闻办举行新冠肺炎疫情防控指挥部第68次新闻发布会通报我区高考准备情况

一、基本情况

2020年高考将于7月7日、9日举行。全区高考报名人数为197901人,去除高职单招、体育单招等,参加全国统一考试的人数为163812人。全区共设105个考区,184个考点,5786个考场。今年高考是新冠肺炎疫情发生以来,全国范围内规模最大的一次有组织的集体性活动,是对常态化疫情防控的重大考验。目前,在自治区党委和政府统一领导下,各级招生考试委员会正在按照教育部部署和要求,以最高标准、最严要求,压实疫情防控和高考组织各方责任,确保广大考生和考务人员的生命安全和身体健康,确保高考安全平稳有序。

二、高考组织工作部署情况

6月11日,自治区招生考试委员会召开2020年全区普通高考招生考试安全工作视频会议,全面启动和部署2020年自治区普通高考安全工作。

6月23日,自治区招生考试委员会组织召开全区高考考务工作培训视频会议,对安全保密和考试组织、违规考生处理流程、信息技术等工作进行了详细培训。培训会还下发了高考考务文件和培训材料。目前,各地正在按照要求做好考前最后的准备工作。

为全面贯彻教育部和自治区相关要求,确保实现平安高考的工作目标,从7月初开始,自治区教育厅领导班组成员分别带队,对各盟市2020年高考工作进行包联,并向盟市派出12个巡考组,对疫情防控、考试组织管理、考风考纪、试(答)卷安全等各环节工作,开展安全检查,确保国家和自治区各项决策部署落到实处。

三、高考疫情防控有关措施

目前,各地正按照教育部、国家卫生健康委关于《新冠肺炎疫情常态化防控工作指南》《国家教育考试组考防疫工作指导意见》,结合本地区高考工作和7月份天气预测情况,制定具体、周密的高考防疫预案和指引,细化全链条防疫措施。主要有:

一是扎实做好常态化防控。加强考生心理疏导和人文关怀,开展考场消毒、通风,严格落实考生入场离场、戴口罩和考桌距离等防控要求,对师生健康进行筛查,配齐防疫人员、医务人员,配足防疫物资,做好防暑降温、气象地质灾害预判和应对,设置具备防护隔离功能的特殊通道,隔离考场和备用考场,一旦考生出现发热等症状,及时评估处置,确有必要的安排到隔离考场参加考试。

二是组织考生提前有序返回考试地点。6月19日,自治区下发紧急通知,要求当时仍在疫情非低风险地区的考生和拟聘用涉考工作人员务必于考前14天(即6月23日)前回到考点所在旗县(市、区),目前已全部到位。所有从疫情非低风险地区返回的考生和拟聘用涉考工作人员须立即向当地派出所、社区(村)或相关部门主动申报个人健康情况,并按当地疫情防控要求做好隔离、检测等工作。

三是加强考生身体健康状况监测。从6月23日开始,考生和拟聘用的涉考工作人员,每日记录并上报体温、监测身体健康状况。

四是组织做好模拟演练。为切实落实防疫要求,自治区招生考试委员会办公室进行专门部署,要求对考务人员开展防疫培训并组织专门的演练,要求各考点至少组织一次以上全流程模拟入场演练,并据此确定考生提前进入考点和考场具体时间、错峰离场具体安排,熟悉各环节防疫要求和处置办法,确保人员熟知应急处置流程,科学精准、灵活有序应对各类突发情况。

五是做好体育专业考生体育测试期间的疫情防控工作。为确保测试工作人员和考生生命安全和身体健康,自治区教育厅和卫生健康委员会联合制定了疫情防控工作方案,成立了疫情防控工作领导小组,同时聘请疾控机构专业人员、内蒙古国际蒙医医院120急救车和医务人员入驻测试现场,为高考的组织管理积累了经验。

四、考试安全保障措施

按照自治区统一部署,6月18日前,自治区对全区2020年高考标准化考场和试卷保密室进行了检查,对在检查过程中发现的部分考点设施设备老化等问题,要求通过升级改造、维修更换、加紧年检等方式及时整改,确保标准化考点考场、保密室等各类设施设备能正常使用。目前整改工作已全部完成。

日前,自治区国家保密局已对全区试卷保密室进行了安全检查,各级招生健康部门、疾控机构和医疗单位积极参与考前、考中、考后疫情防控工作,对考生和涉考工作人员展开防疫知识和技能培训,协助考点制定防疫工作方案,专业评估、处置考中突发涉疫相关事务。考试期间,无线电管理机构将对考点周边无线通讯信号进行监测,发现可疑信号立即进行定位和压制;公安机关、交警部门将全面维护考点周边秩序,电力公司将切实保障考试、评卷和录取期间电力供应。同时,各级招生考试委员会将集中开展打击销售作弊器材、净化涉考网络环境、净化考点周边环境、打击替考作弊等专项行动,严厉打击涉考违法犯罪活动,全力维护高考公平公正。

五、已经完成的高考相关工作

1.2020年1月,完成了艺术类(含美术类、音乐类、编导类)专业统考工作,原定2月份进行艺术类校考,因疫情推迟,考试方式按教育部要求调整为提交视频作品、网上面试或高考后现场考试等。

2.已经完成高职单招、体育单招文化考试,6月1日至14日完成了全区体育专业考生体育测试。

3.高考体检工作已全部结束。按照自治区教育厅、卫生健康委员会的统一部署,本着延长考试时间、分项目分地点检测、合理安排一次完成的原则,尽量减少考生往返医院的次数。

六、下一步工作安排

7月10日起,各评卷点开始评卷,预计7月22日评卷工作结束。拟于7

月23日前向社会公布高考成绩、划定录取最低控制分数线。

7月26日,考生填报军事公安院校意向,由此拉开录取帷幕。8月初,将陆续开展各批次、各科类高考录取工作,预计9月初高考录取全部结束。

记者:疫情防控常态化下,今年我区将采取哪些服务考生的相关措施?

自治区教育厅党组成员、自治区教育招生考试中心主任李盈:疫情防控常态化下组织高考,对我国的考试治理能力和考生服务能力提出了更高要求。为更好地服务考生,今年我区主要采取了以下措施:

一是按照就近原则编排考场。本着就近、方便和安全应考的原则,让考生尽量在报名所在地旗县(市、区)考点参加考试。

二是加强正面宣传引导。疫情发生以来,不断通过网站、官微和短信平台,集中向考生发送温馨提示和防疫须知等,内蒙古招生考试微信公众号近期连续推出《招生办主任谈高考》《考生参加高考,要守什么规矩》《致考生的一封信》等多篇报道,帮助考生缓解考前压力、正确认识新冠肺炎、克服焦虑心理阳光应考。考前,各级招生考试机构、学校还通过多种形式,全方位、多角度解读、宣传各类教育招生考试政策规定及疫情防控知识,为考生和家长提供考试咨询服务。

三是强化考试服务。考试期间,卫健、公安、交通、治安等部门,将进行交通出行、噪音治理、卫生防疫、防暑降温等方面的综合保障,为考生营造温馨的环境。各地还将继续弘扬爱心送考,组织爱心车队等为高考考生提供人性化服务。

四是加大对填报志愿的培训和指导力度。在内蒙古教育公共服务平台上发布了《2020年内蒙古自治区普通高考考生填报志愿视频培训教材》,并将该教材制作成光盘和U盘免费发放给全区高中负责填报志愿培训指导的教师,还准备通过直播方式进行填报志

愿讲座。为了方便考生查询与填报志愿和录取相关的信息,进一步提高对考生的服务水平,近期还对内蒙古招生考试信息网的页面进行调整,突出公示内容以及查询链接,提供了2018年以来录取情况和考试成绩统计。

记者:高考期间考生如何做好自我防护?

自治区综合疾病预防控制中心主任王文瑞:在考试之前,首先要按照教育部门和卫生健康部门的相关要求,对考生进行14天的体温测量和健康状况监测。第二,每位考生都要准备口罩、手套、纸巾以及速干手消毒剂等防护用品。往返考点出行交通方面,低风险地区考生如果乘坐私家车、骑自行车或者步行去考场,不用戴口罩,但是乘坐公共交通工具去考场,需要全程佩戴口罩,最好能戴手套,注意手卫生,并且保证1米以上社交距离。第三,为了考生能够顺利地参加考试,家长也应该做好个人防护。在接送考生的时候,一定要注意佩戴口罩,送完考生后,不要聚集在考点门口;同时,要注意保持1米及以上的社交距离。这样,从家庭方面也给考生营造一个健康、安全的环境。

在低风险地区,考生在进入考场之前需要戴口罩,进入考场就座以后,可以自行决定是否戴口罩。我们建议在我区属于低风险地区的考生,进考场以后不必再戴口罩。

记者:如果考生在考试当天出现咳嗽、发热情况,应采取什么措施?

王文瑞:为了考生的安全,如果出现发热、咳嗽的情况,我们会依据应急预案,因地制宜,因人制宜,结合考试现场专业研判结果进行及时处置。

备用隔离考场是今年高考防控比较重要的一项措施。每个考点备用考场的设置要求为,普通考场和备用考场按10:1的比例设置,每个考点至少设3个备用考场,以备突发情况。如有考生在考试当天突然出现发热、咳嗽等情况,会由临床医生、疾控专家给出专业性建议,教育行政部门和招生考试机构

根据专业性建议做出综合研判,看该考生是否还具备继续参加考试的条件。如果考生还具备参加考试的条件,就要被安排到备用考场,不能跟普通考生一起在常规考场考试。如果在转移考场过程中耽误考生的作答时间,后期会补上。当考试科目结束后,由负责研判的专业人员当场简要地向考生做出解释和说明。在这里也向全区所有考生说明,如果遇到这种情况,不要紧张,多一些理解,希望家长也能够理解,这是为了考生的健康,也是为了全体涉考工作人员的健康。

记者:后续考试安排中,在处理备用考场考试的考生答题卡、答卷等物品时,是否会影响考生填写的答案?

王文瑞:考生因为特殊原因被安排在备用考场参加考试的,其物品不能按常规考场一样处理。在卫生健康部门、疾控机构的指导下,对这些考生的试卷、答题卡、使用的文具进行封装,单独封存并上报。对于这些考生,根据实际情况,我们可能会要求他进行核酸检测,等到核酸检测结果出来之后,再对这些物品做进一步处理。如果考生核酸检测是阴性,所有单独封装的物品就可以和其他普通物品一样走正常流程;如果考生核酸检测是阳性,对于其所有的用品,要进行消毒处理。考生和家长不用担心,所有的消毒处理方式对于考生的答题卡或者答案不会有影响,考生大家可以放心。初步处理完成后,工作人员会按照正常流程对所有物品进行下一步处理。在处理过程中,工作人员同样要做好个人防护,佩戴一次性口罩、穿防护服。同时再强调一下,所有人员一定要做好手卫生。

记者:据了解,往年考生入场都使用指静脉验证系统进行身份识别验证,疫情防控常态化下,今年有什么变化吗?

李盈:为加强疫情防控和提升身份认证效率,今年高考考生入场身份认证改用人脸识别技术。目前已完成设备配发、使用培训和测试工作。